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1 évre 

M agyarország ái0 

(a nagyváradi orth. izr. 
hitközségi választásokhoz) 

Régen lejárta magát a felelőtlen igéretek ideje. 
Ha a különböző képviselői és egyéb választások 
előtt tett igéretek mind megvalósultak volna, akkor 
már talán boldog volna az egész emberiség. 

A zsidóságon belül nem szokás nagyhangu 
programmokkal brillirozni. mert mi szkeptikus nép 
vagyunk, kételkedő, sokból keveset hivő és egy ki- 
csit cinikus is. A mi zsidóink gondolkodnak, még- 
pedig individuálisan és ezért nem lehet ,kortes- 
logással" rájuk hatni. 

De most mégis képviselő-testületi választás 
előtt állunk ! Talán mégis illenék „programmot 
adni*? 

De nem adunk programmot! Hanem elsorol- 
juk, mit kellene mindenekelőtt megvalósitani, hogy 
öregbitse ennek a nagy és tekintélyes hitközségnek 
hirnevét. 

Kulturházat! irhatnánk palotát is, de elég ne- 
künk egy ház is, hol szép előadóterem legyen több- 
százfőnyi befogadóképességekkel, hogy ott előadá- 
sok permanens tartásával, a zsidóság kulturális igé- 
nyei elégittessenek ki. Ezt megkőövetei a váradi 
ortodox zsidóság kulturnivója. Természetesen ehez 
tartozik szoros összefüggésben egy népkönyvtár is. 
Zsidó könyveket felölelő hatalmas sokezer kötetből 
álló könyvtár, mely a Talmud traktusoktól kezdve a 
legujabb kor zsidó irodalmáig mindent felöleljen. 
Ehez tartozik még egy archivum és a váradi zsi- 
dóság történelmi emlékeinek és relikviáinak muze- 
ális összegyüjtése. 

Zsidó népfürdőt! A mai rituális fürdő már 
kicsi és nem felel meg teljesen a modern kor igé- 
nyeinek. A ma embere már igényesebb, annak tö- 
kéletesen tiszta és higienikus fürdő kell. Aki ismeri 
a zsidó törvények kérlelhetetlen szigorát a fürdési 
patancsot illetőleg, annak okvetlenül szivén kell fe- 
küdjön e modern és minden igényt kielégitő fürdő 
létesitése. Amellett üzletnek sem volna rossz, hiszen 
Oradea városa e téren még könnyen elbir egy új 
modern népfürdőt. 

Ipariskolát! Huszonötesztendős programpont. 
Kétmillió lei van már-e célra tartalékolva a hitköz- 
ségnél. De itt az ideje, hogy megvalósitassék. A 
holnap emberei nem lehetnek luftexistenciák. Nem 
lehetnek „kereskedő" lelkek, kik tudnak egy kicsit 
„tanulni és akkor már képesitve vannak a kereske- 
delemre is. A holnap egész embereket kiván ! Kép- 
zett ipartosoktatás. Ezért nem holnap, hanem még 

Ez a jövő hitközségi vezetőség legfontosabb 
Programpontja 

Ezek volnának a legfontosabbak. De mennyi 
van még, mely mind megvalósitásra vár ? 

Ezek a programmpontok fedik a mai hitköz- 
ségi vezetők terveit is, 
vallók programmja. 

ugy mint a multban, tovább is főprogrampont. A 
Chinuch teljes és tökéletes kiépitése. Ezerőtszáz 
gyermek tanul ma is a nagyváradi ort. zsidó isko- 
lákban a különböző helyeken és ez a vallásos és zsldó nevelés legbiztosabb záloga a jövő generáció 
1gaz zsidó szellemének. 

Reméljük, hogy a szép program mellé a Mon- 
cntccoli által okvetlenül szükséges eszköz is meg 

lesz; és pedig, pénz, pénz és megint pénz! A ta- 
asztalat azt mutatja ahol szilárd akarat van, ott a 
énz sem hiányzik. 

Programunk van, megfelelő embereink is és 
győzelmünk esetén ezek a tervek meg is valósulnak 
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egytől-egyig. 
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hegszebb és legolcsóbb 
esillárok kaphatók 

tegnap meg kellett volna szervezni a zsidó ipar- 

ezek a mizrachista elvet 

A zsidó hithü nevelésügy további fejlesztése 

ELECTRICA-nál 
Bulv. Regele Ferdinand 10.- 
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Interj a hesztertei ,Központi imodat 

SZERKESZTÖSÉG 
tő KIADÓHIVATAL : 

ORADEA 
Mata M Viteazul 

(Nagypiactér) 11/e 

TELEFON: 670 

Megjelenik 

minden pénteken. 

legfrissebb szatmári ténykedéséről, 
Lapunk legutóbbi számában hivatalos okmá- 

nyok leközlése alapján röviden hirt adtunk, hogy 
a ,Központi Iroda? a hatóságok beavatkozásával 
zárlatot akar alkalmazni a szatmári hitközség ellen, 
mert büdzséje után 1 9-ot és minden kgr. pászka- 
liszt után 25 banit nem fizetett be a ,Központi 
Irodának". Az esetmély megdöbbenést keltett egész 
Erdélyben. Mindenki csodálkozik, hogy akkor, 
midőn egy iroda nem mer már évek óta kongres- 
sust egybehivni, mert nem mer a hitközségek sze- 
mébe nézni; egy iroda, mely végső szorongatottsá- 
gában nem bir egyebet tenni, mint a miniszterhez 
szaladgálni, hogy a hat év előtti kongressuson na- 
gyon is beható kérésére és ismert igérete ellenében 
pont hat hónapra kapott mandátumát - a miniszter 
most még egy évre meghosszabbitsa; egy ,Köz- 
ponti iroda" mely annyira központi, hogy egyetlen 
hitközség bizalmát sem birja, és melynek örülni 
kellene, ha a hitközségek békében hagyják és 
nem kérik számon tőle eddigi ,müködését, — ez 
a Központi iroda megy és teljesen jogtalanul zárlatot 
akar alkalmazni a szatmári hitközség ellen, az em- 
ber a szemét szeretné dörzsölni, hogy álom ez vagy 
valóság 2 Ha nem feküdnének előttünk, az általunk 
leközölt hivatalos akták, már minden jogtalanságtól 
eltekintve sem hinnénk ezen politikai otrombaságban. 

A „Népünk" hire kinos visszhangot keltett az 
egész országban, melynek számos részéből kaptunk 
ez ügyben cikkeket, nyilatkozatokat. Fenntartjuk 
magunknak, hogy ezen cikkek egyikét vagy másikát 
később leközöljük. Ezen nyilatkozatokból kétségte- 
lenül megállapithatjuk, hogy az egész ország zsidó 
közvéleménye szolidáritást vállal Szatmárral, mely 
amugy is két esztendő óta heroikus küzdelmet foly- 
tat a központi elnyomás ellen, és mely hatalmas hit- 
község intézményeivel, multjával és jövőjével való- 
ságos jdtszólabdája lett a központi önző politika 
szeszélyének. Egész terjedelmében leközöljük azon- 
ban azon interjut, melyet a szatmári hitközség egyik 
vezető emberétől kaptunk. Ezen prominens szemé- 
lyiség nyilatkozata élénken világitja meg az egész 
ügyet és ha hozzátesszük, hogy az illető nemcsak 
vezető-poziciójánál, hanem általánosan még chassi- 
dikus körökben is elismert vallásos életmódjánál 
fogva köztiszteletnek örvend, — nyilatkozata mély 
benyomást fog kelteni az egész országban. Átadjuk 
tehát a szót tekintélyes szatmári intormátorunknak. 

„A szatmári hitközség - mondja előkelő 
intormátorunk — teljesen a legalitás és a szigoru [ 
ortodox tradiciók alapján áll. Szatmár mindig erős 
vára volt az ortodoxiának és egyik legmegbizha- 
tóbb támasza a Központi irodának. Igy volt ez 

még a magyar imperium alatt és igy lesz ez a 
jövőben is. Fel sem tételezhető tehát hitközsé- 
günkről, hogy a Központi iroda járandóságát meg 
akarná tagadni. Bizonyiték erre, hogy fel is vettük 
ezen járandóságot az 1929 évi költségvetésbe, 
illetve az 1930 évi költségelőirányzatba. De most 
nem fizetünk, mert nincs kinek fizetni. - A Köz- 

ponti iroda vezetőségének mandátuma 512 évvel 
ezelőtt lejárt és csupán merő erőszakoskodás alap- 
ján áli a helyén, a hitközségek bizalmát nem élvezi 
és igy „járandóságát" törvénytelenül követeli. Mi 
felelősség mellett kezeljük hitközségünk pénzügyeit 
és ismerve a hitközségi tagok mentalitását és 
egyöntetü lesujtó kritikáját Besztercéről, közgyü- 
lésünk nem adná meg nekünk a felmentvényt, ha 
egy illegális helyre forditanánk a hitközség pén- 
zét. Évek óta sürgetjük már, hogy a Központi 
iroda vezetőségének és az összes bizottságok le- 
járt mandátumát töltsék be. E helyett azonban az 
piroda* hitközségünkben állandóan szítja a viszály- 
kodást és még ráadásul a legkomolyabban még 
járandóságot is követel. Miután a hitközségek 
erélyes sürgetésére sem hivja össze az iroda a 
választó kongressust, kénytelenek vagyunk a Közp. 
iroda járandóságát tartalékolni azon időpontra, 
midőn legális vezetőségünk lesz, és lesz kinek 
fizetni. St már elvi megegyezésünk van több 
hitközséggel, hogy az iroda járulékait tartalékol- 
ják az emlitett időpontra. A rosszul informált és 
félrevezetett minisztérium zálogolási leirata azt az 
érvet hozza fel, hogy a járulék benne van a költ- 
ségvetésben. Ezt emlitett okoknál fogva fel kellett 
vennünk. De viszont ha az a baj, hogy benne 
van a költségvetésben, akkor nem vesszük be 
a költségvetésbe és a tartalékolást külön szám- 
lán fogjuk vezetni és ugy fogják tenni a 
többi hitközségek is. Számos hitközségi tag jött 
hozzám azon kérdéssel, hogy hogy van az, hogy 
az iroda, a legfőbb őre a din-tórdnak, mely hiva- 
talból mindenüvé felekezeti választott biróságot 
delegál és mely a mi szerencsétlen hitközségünk 
ügyét is din tóra elé utalta, - hogy van az, hogy 
az iroda midőn állitólag saját kinntlevőségéről van 
szó, mindezen fórumok mellőzésével a hatéko- 
nyabb elintézés reményében, mindjárt a hatósá- 
gokhoz szalad ? De nem igy teszem fel a kérdést. 
Csak azt kérdem : Miért jár el csak velünk szem- 
ben igy az „iroda" ? Hiszen ugyszólván egyetlen 
hitközség sem fizet ? Miért nem jár el például a 
medgyesi hitközséggel szemben is, mely nemrégen 
hozott egy közgyűlési határozatot, hogy az ille- 
gális irodának egy banit sem fizet? Miért nem 
zálogol Felsővisón, Máramarosszigeten, Borsán, 
Désen, Szilágysomlyón, Tasnádon, Bánffihunyadon, 
Tordán, Marosvásárhelyen, Nagykárolyban, Bras- 
sóban, Radnán, Naszódon, Margittán, Besztercén 
és a többi hitközségeknél ? Miért éppen csak 
Szatmáron ? Tehát csak bosszú műve az egész. 
Az iroda két év óta következetesen tönkreteszi 
hitközségünket, most pedig a zálogolással két évi 
munkáját betetőzi. Mi a többi hitközségekkel 

együtt a miniszterhez fordultunk, kinek megmond- 
tuk bizalmatlanságunk és igy nem fizetésünk okát. 
Mi jószántunkból nem tizetünk. A zálogolással, az 
erőszakkal szemben csak egy fegyverünk van: a 
közvélemény felvilágositása az igazi tényállásokról." 

Nahum Sokolov Nagyváradosrsr 
A megérkezés: 

A vezért megillető hódolattal fogadta Nagy- ! 
várad zsidósága Nahum Sokolovot. Folyó hó 2-án 
hétfőn délután érkezett városunkba. A pályaudvar 
elsőosztályu várótermét a nagyváradi zsidó közüle- 
tek képviselői töltötték meg és nagy tömeg lepte el 
a pályaudvar perronját. 

A vonat menetrendszerüen érkezett be és Na- 
hum Sokolov orvosnő-leánya társaságában lépett le 
a vasuti kocsiból. Lelkes hedad-kiáltás fogadta az 
ősz vezért, mögötte lépett a belügyminiszterium 
egyik magasrangu tisztviselője, akit a kormány sze- 
mélyes kiséretéül rendelt Sokolov mellé. 
Dr. Bárdos Imre, a Keren Hayesod elnöke 

üdvözölte elsőnek Sokolovot és leányának, Bieder- 
mann Honka és Weisz Hona urnők meleg szavak ki- 

séretében nyujtották át a nagyváradi zsidő nők ne- 
vében a hatalmas fehér csokrot. Nassbaum Sámmel 
a Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke régi ismerőséj 
köszöntette és Sokolov visszaemlékezett a paleszti- 
nai találkozásukra az egyetem felavatásakor. 

Az elsőosztályu váróteremben volt a recepció. 
Elsőnek Mittelmann Jakab a nagyváradi ortodox 
zsidó hitközség nevében tolmácsolta a „baruch 
habah*-üdvözletet, erőt és egészséget kivánva a 
vezérnek. 

Wasserstrom Sándor az erdélyrészi Mizrachi 
nevében, Dr. Markovits Ignatz a Keren Kayemeth 
nevében üdvözölte Sokolovot, az ifjusági szerveze- 
tek szeretetét Landam Adolf és justh Móse tolmá- 
csolták. 

A pályatidvari fogadtatás után Nahum Soko- 

a 5600 Kislev 
Oradea, 1929 december 6. 



2. NÉBÜNK 

lovot és kiséretét a polgármester által rendelkezésre 
bocsájtott hatalmas auton vitték a Rimanócy-szállo- 
dában fenntartott lakására. 

: Sajtófogadtatás 
A nagyváradi sajtót délután 5 órakor fogadta 

Nahum Sokolov. Kedélyesen jegyzi meg, hogy a 
magyar nyelvet nem birja ugyan, de ismeri a ma- 
gyar nyelvet és a magyarokat ,nyelv-patriotáknak" 
jellemzi. A hozzáintézett egyes kérdésekre egy ha- 
talmas expozéval felel, amely az összes zsidó prob- 
lémákat ugyszólván maradéktalanul felöleli. Az utóbbi 
hetekben előforduló palesztinai excessusokat, igen 
szellemesen, egyéni akciónak nevezi. Minden or- 
szágban vannak gonosztevők és ezt Palesztina sem 
kerülheti el. Rámutat egy rendkivül jellemző esetre, 
a jeruzsálemi főügyész megtámadására, akivel tud- 
valevőleg a zsidók voltak legkevésbbé megelégedve, 
mégis az arabok akarták orvul legyilkolni, akinek 
egyébb büne sem volt, - még az arabok előtt 
sem —- minthogy zsidó. 

Másképen áll az arab-zsidó probléma, amely 
az augusztusi sulyos eseményekhez vezetett. Egy 
harminchárom éves fiatalember, a főmutti középsze- 
rü képességei által beinditott és az arabok fanatiz- 
musára kalkuláló akciójáról van itt szó, amely bru- 
tális, embertelen és csőcselék-munkát eredménye- 
zett. Ennek a problémának személyi vonatkozásait 
a palesztinai kormány birósága fogja elintézni. Már 
elhangzottak itéletek, amelyek azonban az arab-zsidó 
probléma nagy komplexumát nem érintik. 

Az angol kormány az összes pártokból dele- 
gált parlamenti bizottságot küldött ki Palesztinába, 
amely vizsgálóbirói hatáskörrel is fel van ruházva 
és a munka befejezése ez év végére várható. A tár- 
gyalás nyilt szinek előtt folyik és a Cionista Szer- 
vezetnek nincs oka elégedetlenségre az eddigi ered- 
mény felett. 

Az arab támadás csak annyiban hasonlit a 
már ismert eddigi „receptekhez", hogy az 1492 
óta fennálló őskoloniát, Hebront is megtámadták 
és gyermekeket mészároltak le oroszországi módra. 
A mi pionirjaink, a chalucok azonban védekeztek 
és hősök voltak. 

Az araboknak kevés fogalmuk van a Balfour- 
deklarációról és Népszövetségről, Ezek a kérdések 
nem is érdeklik őket. De érdeklik őket az Omar- 
mecset. Nos, ezt használta fel a főmufti a zsidók 
ellen ás a Hussein familia ezen fiatal tagja meg- 
mozditott egy mobot, amely mindig található min- 
denütt, ahol rablás és gyilkolás még kenyérkereset. A 
jom-kipuri incidensre legjobban jellemző az, hogy a 
főmutti a „Kotél-Maarav1"-hoz az öreg zsidók hasz- 
nálatára odahordott pár székben és zsámolyban lát- 
tatta az arabokkal azt a hadi szerszámot, mellyel a 
zsidók a hegymagasságban álló ezeréves mecsetet 
lerombolni akarják. 

„Ügyünk jól áll" — igy fejezte be expozéját 
Sokolov, - mert igazságunk van. 

A sajtófogadtatást, a különböző zsidó testüle- 
tek vezetőinek tisztelgése követte. Kitüntető szi- 
vességgel fogadta a „Bne Brith" zsidó páholy tag- 
jait, akik a Testvérüket üdvözölhették Nahum S0- 
kolovban. 

Sokolov a Filmpalaceban 

A nagyváradi zsidó társadalom legjava töltötte 
meg a Filmpalace gyönyörü nagytermét. A cserké- 
szek héber vezényszava csendül fel mindenfelé és 
a várakozás felejthethetetlen élménye rezeg át a 
mintegy ezerfőnyi tömeg felett. A megnyilatkozás [ 
ünnepi hangulata ül a lelkekre, amikor az ősz vezér 
Nussbaum Sámuel és dr. Bárdos Imre kiséretében 
a pódiumra lép. Frenetikus hedad-rivalgás verődik 
a falak között és a nép az igét várja... 

Nussbaum Sámuel német nyelven, patinás sza- 
vakban üdvözli Sokolovot. Mesterünk ő — ugy- 
mond, - tudós és Vezérünk. A zsidó nép törté- 
nelme kétoldalu érem. A gyülölet és embertelenség 
sátáni képe az egyik oldalon, a másik oldalon a 
felszabadult nép akarata. Emberi kulturát, embersé- 
get akar ez a nép; az örök ifju zsidó nép. 

Az üdvözlő szavak után megszólal a vezér. 
Az igéret Országa és az elhivatott Nép egy- 

másra vártak. Őseinknek lett megigérve és mi a 
Bibliával mentünk a világba és elérkezett az Idő ; 
itt az idő, hogy Ország és Nép egyek legyenek. 
Az egyptomi kivonulás mózesi hymnusza és a szi- 
náji megnyilatkozás igézete egyetemesen szőtte át a 
zsidó nép lelkét. A visszatérés az elhivatott or- 
szágba, a pusztában imbolygó lelkek enyészete után 
következett csak. Babylonia baal-kulturája is a pusz- 
tai vándorlás volt, de Ezra és Nechemja felvonul- 
tak Erec-Jiszráelbe, felvitték a zsidó lelket és ez 
volt a zsidó nép erkölcsi magasságainak az igazi 
„alijáh"-ja . .. 

Az utolsó Alijah 

alegórikus megnyilatkozása. Egy békeműről van 
benne szó, a békének a szava is érték, de a Man- 
dátumot hatvanhat nemzet békeakarata adta át Ang- 
liának. És Anglia szavatol ezért! Nem platónikus 
mű, nem a szóvirágok egymásba illesztése az, amit ; 
Anglia vállalt a zsidó néppel szemben, hanem a tör- 
ténelmi igazságszolgáltatás retortáiban keménnyé- 
acélosodott emberi jogok valósága. Ennek a 
Mandátumnak a szavában nem kételkedünk ! És : 
megindult az utolsó Alijáh. Hetvenötezer zsidó cha- 

nak, hogy a ha 
Erec-Jiszráelben. 

luc csodát müvel, emberi kulturát, termékeny- 
séget és erkölcsöt teremt olyan időkben és 
olyan körülmények között, amikor hatalmas orszá- 
gok történelmi nemzetei az igazi emberi értékek 
visszája felé néznek. 

Az igazi békemű 
Az a kétezeréves fájó visszavágyás teremtette 

meg ezt a csodát és azt, hogy itt a béke nem a 
nyelveken, hanem az ekevas és kasza pengésben 
van és nem a jelszavak heroldjai, hanem a munka 
pionirjai ütik fel táborukat. Nincsenek diplomaták 
és nincsenek hadseregek ; nincsen tank és repülőgép, 
csak béke van az agyban és izomban és a béke 
csodákat müvel. Ez az igazi békemü. 

A négyezeréves ország titka 
A térkép ezer pontján ezer ország található. 

De megszólal a szelő Dávid hártájának hurjain és 
a népek zarándokolnak egyetlen ország felé. 2700 
éves vizió valósul meg és a Cófim-hegyén az 
univerzális nemzet egyetemes tudománya csarnokot 
emel. Messiási eszmélet ragadja meg a népeket, a 

megváltás békéje száll feléjük. A tudomány fényfor- 
rása győzedelmeskedik és a béke vallását jelenti. 
Négyezer év romantikája az a nagy titok, amely 
mélyen, lent gyökeredzik a völgyben és épitett a 
hegyen. Örül a jóbarát és csodálkozva dörzsöli 
szemeilt az ellenség; elnémul, elszégyeli magát... 

Herzl ,Judenstaat"-ja 
Zsidóországot akarunk ! Nem akarunk kedvenc- gyermekei lenni senkinek. Nem hencegünk, de mél tósággal akarunk élni. Ahogyan a mi nagy Meste- rünk megálmodta. Az igazság, a béke országát akarjuk ! Szerény, egyszerü, ideális életet, ideális országot. Chalucokat, akik Isten nevét vérükkel Szen- telték meg; Chalucokat és teremtő munkát. Alkotó 

lettel szemben, békét a háboru ellen és az évezre- 
des tétlenség ellenében, munkát. 

Az arab probléma 
Nem nevezem araboknak azokat, akik gyer- 

mekeket gyilkoltak halomra. Nagy fájdalmunkban 
büszkék tudunk még lenni, hogy egy igazságos 
ügyért ártatlanul támadtak meg minket. Szenvedni 
igazságért szentséget jelent és első szavunk vá- 
lasszul az, hogy még több zsidót Erec-Jiszráel- 
nek! Egy uj Dreyfus per keletkezett, de itt egy 
népről van szó. Egy népről és igazságról. 
is igazságról van szó és a perdöntő okmány: 
az Omar-mecset. Azzal vádolnak minket, ho 
elvettük az Omafr-mecsetet. De az Omar-mecset 
ott áll a Siralom-fal felett. A per folyik és cha- 
lucaink vérükkel szentelték ismét fel az országot. 
Szentek a mi chalucaink, de vérüket ne haszno- 
sitsuk a bosszunak, mert mi békét hirdetünk. Vi- 
lágosságot, békét és szeretetet. 

Nahnm Sokolov majdnem két óra hosszat tartó 
előadását visszafojtott feszültséggel, templomi csend- 
ben hallgatta a közönség és a tetszés hatalmas tap- 
solásban robbant ki. Szünni nem akaró hedad-ki- 
áltásokkal köszönte meg Sokolovnak ezt a páratlan 
élményt és csak akkor csendesült el, amikor a fia- 
talok és a Vezér a Hatikvan zsidó melódiában 
ölelkeztek... 

kkk 

Nahum Sokolov nagyváradi látogatása egy fe- 
lejthetetlenül szép napot jelentett Nagyvárad zsi- 
dóságának. 

(armoni) 

Testvéreink! 

Az örökös szövetség, amely fennáll évezredek óta a zsidó nép és országa között és amely szö- vetség hőseink vérével van megirva, ismételten fel 
lett ujitva napjainkban mártirjaink hulló vérével. Az utóbbi események mint kalapácsütés érte fejünket és még nagyobb volt a szégyen, hogy mindez sa- ját hazánkban történhetett meg. Azonban mindnyá- jan érezzük, hogy a szégyen még ennél sokkal na- gyobb lehet, ha ezen eseményekre válaszul nem kettőznénk meg erőnket egyetlen magasztos célunk érdekében. 

Az utolsó események megrázkodtatták a zsidó népet alapjaiban, azonban a reményt nem adta fel. Ellenkezőleg, ezen események életre hivták a Zsidó Génius soha meg nem szünő erejét, amely majd tet- tekben és eredményekben fog megnyilvánulni. És megállapithatjuk, hogy mindoyájan egyek vagyunk azon véleményben, hogy Erec-Jiszráel részünkre 
többé nem holmi gyarmatositandó földterület, ha- 
nem az Élet maga. 

És ezen megismerésnek még hatványozottab- ban kell, hogy eredményre vezessen, épen a vallá- sos nemzeti zsidóság köreiben, a Mizrachiban. 
A vallásos nemzeti zsidóság ezer és ezer szál- lal van egybekötve országához és ha most szenve- déseken keresztül vezet utunk, ez csak tisztultabbá 

teszi törhetetlen ragaszkodásban megnyilvánuló, esz- 
ményi magasságban álló hazaszeretetünket. 

A Mizráchi a Cionista szervezet kebelében belül müködik és mint ilyen nem szünt meg a két alap rérszére pénzeket felhozni és saját köreiben is 
hiveket szerezni. Azonban a Mizrachi nemcsak ci- 
onista, hanem vallásos cionista és kötelessége gon- 
doskodni bizonyos szükségletekről, amely termé- 
szetszerüleg is a Mizrachira hárulnak. 

A Mizrachi mindenütt, ahol egyetemes zsidó- 
ügyről van szó, mindig megteszi a kötelességét és 
a cionista szervezettel karöltve eredményt hozó 
munkát fejt ki, hogy a meginditott akciók jó ered- 
ményt hozzanak. Azonban a vallásos közületek 
szükségleteit a Mizráchi egyedül kénytelen fedezni. 
És hogy ezen igen lényeges és mizrachi céljának 
főfeladatának könnyebben tudjon megfelelni a Keren 
Erec-Jiszráel sel Hamizrachi-t kell, hogy támogas- 
suk minden erőnkkel. 

Ezen alap minden jövedelme a mizrachi ne- 
velésügyének van szentelve. Egy kisebb része a Tóra 

Ezen alap megerősitése érdekében felhivunk 
minden mizrachistát az egész világon és mindazo- 
kat, akiknek szi én fekszik, hogy Erec-jiszráel a 
Tóra szellemében épüljön fel. 

Régen, amidőn Száncheriv megtámadta Erec- 
Jiszráelt és Jerusalemet, mit tett Chizkijáhu király. 
Erre mondják bölcseink,. hogy Chizkijáhu király 
Száncheriv ellen a béthamedrosok, a tanházak és 
templomok olajmécseivel felelt. Ma is hasonlatos 
életünk Szancheriv korához. Az ellenség ezrei vesz- 
nek bennünket körül. De mi mindig csak Chizkijáhu 
király fegyverével felelhetünk. Ránk hárul tehát a 
feladat, hogy a tanházakból az olajmécsek lángja 
világitsa be az egész földet és ez fogja 
az összes Szancheriveket lefegyverezni. Mindazon 
Szancheriveket, akik a már felépített jisuvunk ellen 
törnek, kik nagyszerü iskoláinkat el akarják gán- 
csolni és akiknek minden életmegnyilvánulásunk el- 
lenséges tett. Ezen mécsest megerősithetjük, ha a 
Keren Erec-Jiszráel sel hamizráchit nagygyá és hatal- 
massá tesszük. 

s a zsidó nép központjából, Jerusalemből for- 
dulunk a nagy Rabbikhoz, a tanitókhoz és a nép 
nevelőihez, akik ifju nemzedékünket nevelik és 
mindazokhoz, akik még gyakorlatban is hivei a tó- 

Tfatanulásnak, akik várjuk és reméljük a Jóisten se- 
gitségét munkánkra az egész zsidó nép érdekében 
a Tóráért és országunkért. 

A Mizrachi Központ vezetői : 

Rav Meir Berlin- 
Rav Ahron Teitelbaum, 

Rav J. L. Hakohen Fischmann, 
Mose Schapira. 

Oradeai Orth. Izr. hitközség 

No. 897/929 

Vöavoda alap javára jön. Ez utóbbi a vallásos mun- 
kásnak az elhelyezkedését teszi lehetővé. 

Ezen alap a már létező Mizráchi iskolák há- 
lózatát akarja kibőviteni. 

. 

Ertesités 
Az orth. izr. hitközség választási bizottsága 
ezuton értesiti a hitközség t. tagjait, hogy a kép- 
viselőtestületnek harmincnyolc megüresedett tagsága 
választás utján betöltendő, e célból a választást az 
orth, izr. gimnázium fiuiskola rajztermébe 

1929 december hó 22-én : 
vasárnap délelőtt 9 óra 30 percztől (fél-tiz órától) 

megszakitás nélkül délután 4 óra 30 percig (fél öt 

: Ezen alap a Mizráchi közbenjötte mellett gon- : 
A mandátum a tettek irása és nem a költészet. doskodik minden egyes koloniában rabbíről, so- : chetről s minden vallási intézményt felállit. Ezeket 

mindaddig subvencionálja, amig azt a kolonia saját 
erejéből fenntudja tartani. 

S ezen alapból ki kell még hasitami egyrészt a 
mizrachista vallásos munkásnak, akiknek az elhelyez- 
kedése ma is nehezebb, mint a klál-clonista mun- 
kásnak. Gondoskodni kell rituális konyhákról és 
mindenben segitségére kell lenni ezen munkások- 

gyományos zsidó életet élhessék Waásserstrom Sándor 
1 

óráig) tüzte ki s ez meghosszabitva nem lesz 
A választási névlajstromok december 5-től 

december 13-ig bezárólag a hitközségi irodában közszemlére lesznek kitéve, ahol is ezen idő alatt 
a lajstromok elleni felszólamlások irásban benyujt- 
hatók. 

Azok, akik adóhátralék miatt a választási lajet- 
romból kimaradtak, ha adójukat időközben rende- 
zik, a névlajstromba pótlólag felvétetnek s válasz- 
tói jogukat szabályszerüen gyakorolhatják. 

Oradea, 5690 Kislév hó 1. 1929 december 3. 

vb. jegyző vb, elnöőok 

munkát és békét. Békét magunkkal, békét az em- 
beriséggel, testvériességet a testvérnáppel. Ezt akar- 
juk, ahogyan ezt Herzl megálmodta. Ezt akarjuk 
és ezt fogjuk megvalósitani. A szeretetet a gyülö- 

Stelner Benjámin : 
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1929 december 4. 
NEPUNK 

HIREK. 
delős szerkesztő : WASSERSTROM SÁNDOR. 
Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás meg- 

jelőlésével engedjük meg. 

Naptár 5690. 
pPéntek: Kiszlev 4, december 6. 
Szombat: Kiszlev 5, december 7. 

zombat bejövetele : 

üzlet bezárás 4.25, 
ertyagyujtás 4.30 

fensztelet kezdete 4.35 
Szombat kimenetele 5.30 

ura 

— Az érseoknivári statusuuó rabbiválasztás. 
kz érsekujvári statusguó hitközség Dr. Klein Ernő 
abbival a satumarei Mizrachi egyik kiváló vezető- 

ével tárgyal a megüresedett rabbi-állás betöltéséről, 
hki azonban reájuk nézve igen szigoru vallási felté- 

eleket szab, többek közt, templomban nem esket, 
bz almemor középre helyezendő, a gyermekek az 
skolában világi tárgyak tanitásánál is feddett fővel 
iljenek és hogy a hitközség teljesen a tradicionális 

Esidóság hitélete szerint rendezkedjék be, állitólag 

emiatt a tárgyalások megszakadásától tartanak. Dr. 

lein fiatal kora dacára kiváló tudós és nagyszerü 

szónok, aki már egyszer a bécsi Pasmanintempel 
meghivását hasonló okokból utasitotta vissza, 
Dr. Klein Ernő, Rabbi Jicchok Klein a satumarei 
dájon fia. 

- sSzászországban be akarják vezetni a rituális 
vágatási tilalmat. Drezdából jelentik : A német nem- 

zeti néppárt és a szász néppárt közösen törvény- 
favaslatot terjesztettek be, amely a következőképpen 
hangzik : „A szász Landtag hivja fel a kormányt, 
hogy a legsürgősebben törvényes rendelkezéseket 
bocsásson ki és ezek értelmében : szarvasmarhákat, 

junokat, kecskéket és egyébb kérődzőket, lovakat, 

szamarakat, öszvéreket, disznókat és kutyákat, ame- 
lyeket leölnek, vérük vétele előtt el kell kábitani. 
förvényes rendelkezésekkel biztositani kell, hogy 

mindennütt, ahol erre lehetőség nyilik, a kábitást 

mechanikussan ható eszközökkel kell megejteni, ame- 

lyek alkalmasak arra, hogy elkábitsák az állatot, 
vagy annak azonnali halálát idézzék elő. 

— Isidó lett az angol hadsereg első ausztráliai 
tábornoka. Melkourneból jelentik: Sir Johnn Monash 
altábornagyot, aki a világháboru alatt az ausztráliai 
hadsereg főparancsnoka volt, az angol hadsereg 
tábornokává nevezték ki. Ő az első ausztráliai kato- 
natiszt, aki az angol hadseregben tábornoki rangot 
ért el. Sir Jonn Monash. akit ,a legnagyobb auszt- 
ráliainak" neveznek, önérzetes és vallásos zsidó. 
1867-ben született Melbourneban és az ottani mü- 
egyetemen nyert gépészmérnöki oklevelet. Ezután 
lépett az ausztráliai hadsereg szolgálatába, ahol a 
legmagasabb rangig vitte fel Ausztrália egyik leg- 
szebb völgye az ő nevét viseli. Sir Johnn Monash 
az ausztráliai cionista szervezet diszelnöke. Néhány 
héttel ezelőtt ő vezette a melbournei Town Hallban 
lezajlott tiltakozó tömeggyülést a palesztinai esemé- 
nyekkel kapcsolatban. 

- A Brith Hanoar Hamizrachi alakuló közgyü- 
lése. Vasárnap délután tartotta alakuló közgyülését 
a váradi Mizrachi ifjusági csoportok munkablokkja, 
(Brith Hanoar Hamizrachi) élénk érdeklődés mellett. 
Klein Jenő megnyitja a közgyülést és üdvözli a meg- 
jelenteket. Ismerteti a blokk célját. Ez nem megbon- 
tása az egységnek, hanem célja, hogy az ifjuságunk 
speciális Mizrachi nevelésben részesüljön. Több 
intenzivitással tudunk dolgozni a Mizrachi alapok- 
nak és végül egy egységes frontban vannak 
az összes váradi csoportjaink. Justh Mose a Zeire-, 
Ráth Etraim a Mizrachi-központ, Gottlieb Herminke 
a Zeiroth- és végül Landau Adolt a cionista itjusági 
blokk nevében üdvözlik az uj alakulást. Tomboló 
lelkesedés közepette mondotta ki a közgyülés a 
megalakulást. Majd az egyes csoportok a következő- 
ket delegálták a blokk permanens bizottságában : 
Zeiroth : Gottlieb Herminke, Biedermann Ilonka, 
Koós Rózsika, Seidtler Boriska és Grünberger Ró- 
zsika. Poale: Szabovits Ignátz, Szirmai Sándor, 
Dávidovils Ferenc, Apfel Benjámin és Schitt Herman 
Bné Akiba: Leitmann Imre, Ábramovits és Végh. 
Zeire: Klein Jenő, Friedlánder Félix, Goldstein 
Babis, Németh Andor és Rosenberg József. Klein 
Jenő lelkesitő záró szavai után a Hatikva hangja 
mellett oszlott szét a mintegy százötven tónyi ifjuság. 

abis. 

Ui koreoskedői központ Haifában. Haifában 
néhány nap előtt a Jafai-uton, a már létező keres- 
kedői negyed közelében nagyobb földterületet szer- 
zett meg egy zsidó érdekcsoport. Ezen a területen 
uj üzletházakat fognak épiteni azok a zsidó keres- 
kedők, akik a haiiai bazárokban lévő üzlethelyisé- 
geiket az utóbbi zavargások miatt elhagyták. 

— Talmudelőadás. Szombaton délután 3 órakor 
a nagyváradi Zeire Misrachi talmudelőadást tart, 
előadó; Biederman Andor. Kérjük a tagok szives meg- 
jelenését. Utána Sálos Seudot. Vezetőség. 
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Az igazság győzelmes utja. 
Első otappe: Szatmár. - Második etappo: 

A hitközségek megmozdulása kezdi a sikert 
megérlelni. Az ortodoxia, mint a mesebeli Főnix- 
madár, a benne szunnyadó életerő folytán regene- 
rálódni fog. A hitközségek mozgalmát most óriási 
lendülettel támogatja a rabbikar, mely eléggé fel sem 
értékelhető erkölcsi alapot és nimbuszt ad azon ak- 
ciónak, mely hivatva van az annyira lezüllött erdélyi 
ortodox viszonyokat az egészséges fejlődés utjára 
terelni. Téves az a felfogás, mit lelkiismeretlenül 
dobtak bele a közvéleménybe, hogy a rabbik nem 
önállók, nem törődnek hitközségeik érdekeivel stb. 
A báníffihunyadi konferencia, melyen az erdélyi 
rabbik szine-java részt vett, teljesen az önállóság 
jegyében folyt le, hiszen az iroda megkerülésével 
történt és az iroda és kicsiny klikkje politikájával 
szemben a hitközségek létérdekeiért oly férfiasan 
szállt sikra, oly atyáskodóan gondoskodott az orto- 
doxia jövőjéről és oly praktikus határozatokat ho- 
zott a magán-iszurok, a régi chérem ezen moder- 
nebb formája ellen, mely már annyi ortodox hitközség 
békéjének ásta meg sirját, - hogy ez tiszteletet és 
respektust érdemel. A rabbik eddig terror alatt áll- 
tak, de a türelem pohara átcsordult és a kockán 
levő szent ügyek közös szeretete összehozta őket a 
bhunyadi tanácskozási asztalnál. A határozatok oly 
praktikusak, hogy azok egyikét-másikát kétségtelenül 
Magyarországon és Szlovenskóban is utánozni fogják. 

A blmnyadi rabbigyülés. 
(bhunyadi levelezőnk telefonjelentése) 

Az erdélyi ortodoxk rabbikar legközelebb 
kongresszusra ül össze. - Ezen rabbi kong- 
resszus megfelelő előkészitése érdekében Bántihu- 
nyadon december 2-án rabbi-értekezlet volt, melyen 
résztvettek : Fuchs nagyváradi, Wesel tordai, Paneth 
deji, Szófer marosvásárhelyi, Paneth hidalmási, 
Weinberger margittai és Lichtenstein krasznai főrab- 
bik. Az értekezleten Wesel tordai főrabbi elnökölt. 

Az egybegyűlt rabbik mind eiítélik a besztercet — melyek hivatva lehetnek Erdély orthodox hit- főrabbi önkényes eljárását a kultusztörvényt illető- 
leg. Azon memorandumot, melyet az országos vá- 
lasztmány előzetes megkérdezése nélkül a kultusz- 
miniszternek ez ügyben átadott, elvetik, s az ország 
összes rabbijait még e hónap folyamán megtar- 
tartandó rabbikongresszusra egybehivják, melynek 
a következő javaslatot terjesztik elő: 

1.) Egy városban semmi körülmények között 
s bármi elnevezés alatt (szefard, spanyol) két or- 
todox hitközség nem engedhető meg. 

2.) Az ortodox hitközség kritéruma a Sulchan 
Aruchban lefektetett intézmények létesitése és fenn- 
tartása, hogy igy a traditionális zsidó élet lehetősége 
biztositva legyen. Oly hitközség, melynek intéz- 
ményei ennek nem felelnek meg, s ezen tény az 
országos választmány rabbitagjai által konstatálta- 
tik, ezen országos fórum által mint nem-ortodokx 
hitközség deklaráltatik, s a hitközségnek azon része, 
mely ezen fórum megitélése alapján rendezkedik 
be, az ortodoxk hitközség összes jogaiba lép. – 
Ezen országos fórum a helyszinen bevizsgáltatja a 
dolgot, s mindkét félnek a plénum előtti meghall- 
gatása után dönt." 
. 3.) Ha egy hitközségnek kisebb-nagyobb része 
nem az előbbi pontban körülirt okok és nem az orszá- 
gos választmány rabbitagjai határozata folytán a 
hitközségből kilépve, egy uj hitközséget alkot, akkor 
ezen hitközség még azon esetben is mint nem- 
ortodox lesz deklarálva, ha az ország vagy a kül- 
föld rabbi autoritásai eljárásukat helyeslik és támo- 
gatják. 

4.) Minden magán akció (privát iszur) sem- 
misnek tekintetik. - Egy rabbinak sincs joga va- 

* Ha ezen határozatot 3 évvel ezelőtt hozták volna, 

Bukarost. - Harmadik etappe : Bánfihunyad. 
lamelyik másik hitközség hitéleti ügyeibe beleavat- 
kozni, s minden ilynemű privát akció (magán iszur) 
semmisnek tekintendő. - Erre egyes-egyedül az 
országos választmány rabbitagjainak együttes ta- 
nácskozásán hozott határozat kompatens.** 

5.) A taharasz-hamischpocho (a zsidó családi 
élet tisztasága) megvédése érdekében minden rabbi 
vagy helyettese felekezeti anyakönyvet tartozik ve- 
zetni. - Ezt a rabbi gyülés oly fontosnak tartja, 
hogy leánynál névadás, fiuknál brisz-miloh csak az 
anyakönyvi bevezetés után történhetik. -– Az anya- 
könyvi bejegyzések teljesen dijtalanok. 

6.) A rabbi gyülés sajnálattal állapitja meg, 
hogy hitközség-viszályoknál az egybehivott egyház, 
választott biróság (besz-din) óriási dijakat számit fel, 
s ezáltal a hitközségek vonakodnak vitás ügyeiket 
besz-din által rendeztetni. Mondja ki tehát a rabbi 
kongresszus, hogy a besz-din eljárása teljesen dijta- 
lan, s tekintse minden választott biró, állását nobile 
officiumnak. A besz-din tagjai csupán tényleges kész- 
kiadásaikat (vasut, szálloda, étkezés) számithatják fel. 

7.) A konferencia megállapitja, hogy hitköz- 
ségek és Központi iroda közötti tarthatatlan állapot 
csakis a választó kongresszus egybehivása és le- 
gálisan megválasztott elnök alapján szüntethető meg. 
E célból a konferencia 2 tagja felkeresi a besztercei 
főrabbit, hogy ezt vele megértesse, és a békés 
lebonyolitás érdekében maga a besztercei főrabbi 
hivja egybe a választó kongresszust. Ha belátja, 
hogy mandátuma lejárt és az elnöki állást is uj vá- 
lasztás utján igéri betölteni, akkor a Kiszlév hóban 
összeülő rabbi-kongresszust a besztercei főrabbi 
hivja egybe. Ellenkező esetben a rabbi-kongresszust 
a Központi Iroda mellőzésével a konferencián részt- 
vevő rabbik hivják egybe. Ezen utolsó esetben na- 
pirendre tüzik a hitközségek és a Központi iroda 
közötti konfliktust. 

Ezen fontos elvi határozatok méltatására 

községeinek annyira zaklatott hitéletében forduló pon- 
tot jelenteni - legközelebbi számunkban visszaté- 
rünk. 

nem volna kolozsvári és szatmári ügy. 
** Minden egyes hitközségés minden egyes rabbi fel 

fog lélekzeni Szerkesztő. 

Egy érdekes inditvány. 

Freund Józsel szászrégeni főrabbi levélben 
mentette ki távolmaradását és egyben kijelenti, hogy 
az összes hozandó határozatokhoz eleve hozzájárul. 
Egyben Wesel tordai főrabbi Freund szászrégeni 
főrabbi nevében következő inditványt terjeszti elő : 
Tagadhatatlan, hogy nagy viszályok dulnak a hit- 
községek és a Központi iroda elnöke kőzött. Ezen 
viszályoknak az az oka, hogy az elnök teljesen né- 
hány chassidikus rabbi karjaiba vetette magát és a 
chassidikus érdekekért feláldozza a hitközségek ér- 
dekeit, Ezt viszont meggyőződése szerint az iroda 
elnöke azért teszi, mert tudja, hogy az általa adott 
hechserek éppen chassidikus részről vannak kitéve 
a megtámadás veszélyének. Hogy hechserjei meg- 
támadhatatlanságát biztositsa, egész politikáját és 
ténykedését ezen 2-3 rabbi izlése és érdekei sze- 
rint állitotta be. Hogy tehát a viszályok okát meg- 
szüntessük, tiltsuk el az iroda elnökét a hechser- 
adásoktól. A konferencia ugy határozott, hogy ezen 
kérdést nem is tárgyalja, miután az elnöki állásra 
ugyis ki lesz irva a választás és igy a szászrégeni 
főrabbi inditványa momentán nem aktuális. 

— 1A (Ceirot Mizrachi Magyarországon. Makói 
levelezőnk irja : Ismeretes, hogy évekkel ezelőtt az 
erdélyiek előtt igen jól ismert Székely Béla a 
Keren Kajemet Lejiszráel jerusolájemi főirodájától 
megbizatást kapott, hogy ezen alap részére szer- 
vezze meg az ifjusági gárdát. Ezt ugy találták akko- 
riban az illetékesek a legegyszerübben, ha minden 
számottevő helyiségben megalakitják az Aviva és 
Bariszia csoportokat, akik az utánvállalt kötelezett- 
ségüknek megfelelően a Keren Kájemet munkát is el- 
végezhetik. Ez Székely Bélának nagyobbrészt sike- 
rült is. Azonban egy érdekes megállapitást tehetünk. 
Székely Bélának minden rátermettsége és szervező 
ereje mellett sem sikerült, csakis vallásos családok 
leányait az Avivába megszervezni. Ezen szervezetek 
mindenűtt igen szépen müködtek egészen az utóbbi 
időkig. Ugyanis egyes Avivák vezetői a gyakorlat- 
ban ismerték meg jobban a zsidó nemzeti mozgal- 
mat. Rájőttek, hogy ők, minthogy vallásos nevelés- 
ben részesültek, a mozgalomban egész más keret 
van részükre kijelőlve. Rájöttek, arra, hogy sokkal 
lényegesebb és eredményt igérőbb az uj erőket a 
vallásos zsidóságban keresni. A vallásos ember még 
mindig tőbb érzelmi szállal van zsidóságának min- 
den megnyilvánulásához kötve, mint az, akit a min- 
dennapi zsidó élet megnyilvánulásai hidegen hagy- 
nak. A missió amit a vallásos zsidó ifjak saját kö- 
rükben magukra vállalhatnak, beláthatatlaa elönyős 

következményeiben. Tudjuk, hogy a leggyakoribb 
indolencia az informálatlanság és nemtörődömség 
miatt van. Missiojuk tehát a rágalmakat megcáfolni 
és a tényállást ezer és ezerszeresen, óriási türelem- 
mel a környezetük tudomására hozni. Ennek ered- 
ményeképpen az igy alakult Avivák legnagyobb ré- 
sze Ceirot Mizrachi alakulatokká változnak. És ha 
nem is adják fel az eddigi Keren Kajemet munkát, 
ujabb Mizrachi feladatokat vállaltak magukra. Abból, 
hogy éppen a leányokból indul ki a Mizrachi moz- 
galom Magyarországon, sokat igérünk magunknak és 

1 reméljük, hogy rövidesen a Ceirot Mizrachi szerve- 
zetének egész hálozatát fogja tudni kiépiteni. 

M. Gross a wieni Mizrachi vezére erdélyi 
Dropaganda utra jön. A jeruzsálemi Merkasz 
megbizásából a Mizrachi vezére a hét folya- 
mán erdélyi propaganda utra jön a Keren 
Erec Jisráel sel Hamizrachi érdekében. Nagy- 
váradi tartózkodása során külön ismertető 
előadásokat fog tartani. Itteni munkájának be- 
fejeztével el fog látogatni az összes nagyobb 
erdélyi zsidó lakta centrumokba, hogy meg- 
ismertesse mozgalmunk legégetőbb problé- 
máit és szükségleteit.
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e felezte ki rosszalását a váradi tudosító, mert ezen mmemes momesz Beszterce Osíroma mtak a többi zsidó pariamenti képviselővel együtte-[ ÉRELMESZESEDÉS, LÉGGSŐNURU ellen 6- sen kampányt inditottak a hitközségek szétdarabo- át minden étkezés után megiszunk egy d lásának tendencjája ellen és igy működésük nem a magas jódtartalmu Cigelkal 
A budapesti „Zsidó Ujság"-nak beküldöttem a nyerte el Beszterce tetszését. „Beszterce ostroma" ciműü közleményre egy nyilat- Igy fest valóságban ,„Beszterce ostroma" 

GYOMORÉGÉS, SAVTULTENG és a gy 
Cigelkat, töTvi 

en a jódos, sós nydrocarbonatos 
kozatot, mit az nem volt hajlandó közölni a tény- Levelem közléséért fogadja köszönetem nyil- izből. (Már egy deciliter István-viz rögtön me, 

állásnak megfelelően. Kérem azt a Népünk" ha- vánitását. szünteti a gyomorégést) Váradi vevőinknek u 
sábjain lehozni, nehogy elferdítés és elhallgatás Szatmár 1929 november 25. a Cigelkai „LAdüS", mint az ISTVÁN gkógy 
folytán, zsidó közvélemenyünk félrevezetve legyen. Hittestvéri üdvözlettel Mzeket házhoz szállitja az itten: képviselet Fisoho 

Nem ismerem a nagyváradi tudósítás szer- Dr. Steka Mór mil ügynökség, Telefon : 9-62. Főierakat Cigelk, 
zőjét és nem személyi motivumok inditanak e levél megirására, de az igazságnak és az ügy komolysá- gának tartozom azzal, hogy helyre igazitsam a tendenciozus ferditéseket. 

A cikk azt próbálja elhitetni az olvasókkal, 
hogy Erdélyben veszélyben az ortodoxia, mert , egy- 
néhány hitközseg mandátum nélküli elöljárói" a 
vallási szempontok ellenére az ortodox szervezeti 
szabályzaton változtatni óhajtanak az én mentalitá- 
som szerint. k A hangzatos és szellemeskedő cimet — Besz- 
terce ostroma — azért használja a nagyváradi tu- 
dositó, hogy felhivja a figyelmet arra, miszerint a 
besztercei ortodox központi iroda vezetője a Szat- 
márról kiinduló vallásellenes támadások célpontja. 

En másként értelmezem a cikkiró által hasz. nált cimet. Mert tényleg Beszterce ostromáról van 
szó, ámde a szerepek beállitása hamis, miután Besz- 
terce nem az ostromlott, hanem az ostromló, aki évek óta provokálja az erdélyi ortodoxiát, évek óta letért az alkotmányosság utjáról és akinek az or- todox szervezeti sSzabályzat szerinti alkotmányos 

ódos gyógyforrások vezérképviselete. Arine 
(Érerhát) Jud. Sálajj 

Mindennemá DIZT0D1 gymint : 
Blet-, TüZ-, Betörés-, Baleset-, Uveg-, 
sSzállitmány- és Antó-biztosításokat 

kartallen kivüli legkedvezőbb feltételekkel vállalja 

WEISZ KÁLMÁN. 
ORADEA, PIATA MIHAI VITEAZUL 8 

TELEFON: os. 

„AZ ANKER 
Ált. román bizt. társ., erdélyrészi speciál 

ögynököket minden városban magas jutalékkal alka 

ÁAAmsel vendégyii 
Tulajdonos: STERN SÁMUEL 

ON A DE A 
Piata M. Viteazni (Nagypiactó 

KD GHETHE miumMRA HGE EEIHHE NNK azn MEISZ E. ISIGMOND férfiszabó tzietőt Rákóczy-ut 6 sz. alá orsolya zárda épületbe helyezte át, Apolló úromériávai szemben. A legnagyobb divatkreációk elsőranga Hiállitása Angol és Skhót szöve- mtekből. - Áki szépen s jól ahar öltözködni, minden igényét olcson hi mazok. É 
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nüködéshez eó visszatératése Mégett s eielts 
memrznmmmsn!: xmmzsmmzmura manussklnn. ,drájnandó, 

-án az erdélyi számottevő ortodox hitk: sége — 
mtnzo r 

Felhivás ! 

hivatalos kiküldöttei Szatmáron konferenciát tartot- tak és határozatokat fogadtak el az erdélyi orto- m.e szy oy gNy SEa döu Uan Szn Nya ran on 
doxia reorganizálása érdekében. P OSZTÓ ENGROS Felvilágositom a cikkirót, hogy a szatmári ta- nácskozásban részt, vettek a nagyváradi, máramaros- szigeti, kolozsvári, aradi, temesvári és szatmári hit- községek elismert vezéremberei, vagy husz más hitközség kiküldöttei mellett és irásban csatlakozá- sukat jelentették be a többi között a marosvásár- helyi, brassói, szebeni és nagyenyedi hitközségek is, tehát teljes joggal állitható, hogy a szatmári kon- 

a icsőb ásárlási s 
gyoi sé Bb povásámásitorrás : T. olvasóink figyelmébel HAVAS k aRÜNFELD, OHADEA m Ha megbizható tisztán kezeltorth. késer : Sirada Avram fancus Iia Htzsi és msiri jutányosan icstayben, eladás engros árakban akarnak vásárolni keressék fel : ! csakis készpénz ellenében. - 

NN HB asa mTo Klein huscsarnok á 0 nató, hogy a soszmasmmm kmmamm Kapucinus-ucsa G sz 
ferencia az erdélyi ortodoxia közvéleményét fejezte ki. Már most a szatmári konferencia kimondotta USZEI Bróbálta Vendéglősők és viszont eladók nagy át 
az erdélyi ortodoxia organízálása és a szervezeti 

m kedvezményben részesülnek. Szétküldés pos- 
szabályzat átdolgozásának s ükségét, megállapitva, 

tán és vasuton. 
hogy az erdélyi ortodoxia vezetésében megnyilvá- állandóan veszi a : nult hibák arra vezethetők vissza, hogy rossz a szervezeti szabályzat, e szabályzat azonban a ko- rábbi országos közgyüléseken lefektetett alapelvek kel ellentétes szövegezésben került kormányhatósági jóváhagyás alá és lett is aprobálva. 

A konferencia különösen a következő módo- sitásokat javasolta : 
1. A központi iroda elnöke ne legyen aktiv rabbi, müködési ideje hat évben szabassék meg és 

Kérem vigyáznl a clmre enzit szappamnt 
mssomevs szzukaa vikmnar mmmaanmoza ammzruss mumzen [ El ! Naponta risa Ncéllomez alet REDNY KET nia íriss élő Pnay - 

r Ára korként Lei a0. sollagen ta keg Ta g agane za lőtező legjobb kivitelben és legolcsóbb 1 HALCSAR nOK árban készitünk és szálliiunk Ii Piata Mihai Viteazul 5. GOLDRINd-nál ÁRAJÁNLATTAL DIJTALANUL srokativu 1nmomtrnemusrárbrmamyuTamm onakam rake smn a a Halász Testvérek lakatogárugyár 

ÖOradea, Sír. Cogálniceanu 1. 
Telefon: 364. 

smuxa mNE zNHma HTSE TNA mmam emvk mon s 

a központi iroda csakis Erdélynek valamely fővona- lon fekvő metropolisában, tehát hozzáférhető helyen állittassék fel. 
2 A hitközségek delegátusainak számaránya hozassék arányba a hitközségi tagok számával és a központi szervekben a világi tagok arányszáma Olcsó tizifa emeltessék fel, hogy az egyházi elemek tulsulya le- I. száraz cserhasáb. L. 390 l 

kubzmmtzaks a 

I. szártaz bükkhasáb . L. 370 1. sSzáraz dorongfta L. 330 

tompitassék. 1. száraz gyertyánhas. L. 280 

Telefomn s 8-Ez. galom értelmi szerzőjének és vezetőjének állit a efemes 57 nagyközönség elé, ne hallgassa el, hogy e gyülés- 
; ben kik vettek részt, ne hallgassa el, hogy országos 

ITEI IIENII mIIM 
tekintélyek sine ira et studio az ortodoxia ügyének előbbrevitele végett tartottak szükségesnek rendsza- H 

mt ntt og nt adt gt a Uyou ourtav 

Dályokat. ; i Hi ánnke Akii 
hivta Besztercét, hogy 60 nap alatt hivja össze az irdessen a „Népünk -ben , 

eéky : : 
űveg és porcellán 

szükségletét olcsón akartja beszerezni, láto- 
: g Ta e- 

gasson el a Nagypiac-tér 4 sz. alatt (volt 
hosszabbittatta egy év tartalmára az ortodox kép- 

és Andrényi ház) ni n 
viselet mandátumát.. ., B ] üzifát legolcsóbba ű Kugler és Andrényi ház) ujjonan megnyilt 

m 

GYÁRTELED : Szacsvay-u. 18. ZLET: Reg. Ferd. I Allandó raktár mindemféle felszerelésekb ta mndentéle lelszerelése AzE amtet maz mmna zmana AKTEE drxenk suzs 
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3. A szervezeti szabályzatba oly rendelkezések Ezen árak méterenkint a telepen értendők 
veendők fel, amelyek biztositják a hitközségek egy- Házhoz szállitás méterenkint 30 Lei os 

Ez 
ségét és megakadályozzák azok szétbontását Vulcan-fatelep Dgyanitt cser, gyerlyán és bükk : 

4. A hitközségi választott birósági eljárásban Nagypiactér Közraktár me orelvágott állapotbán is kapható amammzeyzzrm vm 
a másodfoku biróság világi tagjai is ruháztassanak Tol- Teletoi sz minden vevőmnek adok 

fel szavazási joggal, mint a rabbinusok, 
— sz e 

E módosítások absolute nem érintik az orto- s
 lalrb. necessaire bőröndöt 

doxia alapelveit, de a rettentő bajok kiküszöbölé- Hm ifütés vvar a 
sére vannak hivatva. És e határomat meghozatalá- BRAIN ARNOLD öenon Mtás, VIVelo e a V E M 

ban az emlitett nagy ortodox hitközségek elismert t9 tek és ádogos mesteri DECEMBER HÓNABBAN 

reprezentánsai. az erdélyi ortodoxia sok kitünő E vezérembere vett aktiv részt. Tehát bármennyire a CALNA VIGTORIA 20 HA R T M A NN B ű ő nd á 1 u- á r 
megtisztel engem a cikkiró, ha ezen országos moz- i 

l M l u gy 

m 

üveg és porcellán üzletbe, ahol a le izlé-. 
Ha e hir megfelel a valóságnak, az erdélyi or- szállit gs BOfe elz 

: 
sesebb márkás porcellánokat fetünő olcsó 

todox hitközségeknek egygyel több okuk van arra, ZIMMERMAN MIKLÓS árbanszerezheti be' Nászajándok tárgyakban 
hogy féltékenyen őrzött autonomiájukat megvédjék Beszterce támadása ellen. Mert mit jelent az, ha ozzfor-tég- - ] 

árási választok dr 

Telefon : 280. egzeéce hkin hivja össze a szervezeti szabályzatban I TI Ablaküvegezést es képkeretezést olcsón vállalok, 
előirt tisztujitások céljából az esedékes országos - 

m t 

közgyülést Megakadályozni igyekszika zaktári Szenz áron eg nnti Edtat ldltd lddyyu hlk trthálrinum ml iu mini hniu tiltintt 
konferencián megnyilvánult közakatat érvényesülését eiós olesó keletesebb rádiőkészíülékek, rgeessztanmazans skazetaésn kendőárn és 
amennyiben a kormány védőbástyája mögé buvik - 

szövőfonalak 

. t [/ alkatrészek és akkumulatortöltés M ÁBRAHÁ és het respektálja az általa létre hivott szervezeti Lei 1s, 28, - 35 árban : szabályzatot sem. RaJZ ANTAL és Fia Sír, Alex. (Teleki-u 2) nagyban és hicsinybean 
Végül még annyit, hogy Dr. Fisch Tivadar 

a iata 
és Dr Fischer József kamarat képviselők elle aet Telefon Sl2. s oradea, P lafa Mihal Viteazul mumzzmxe ruz meraz k mmram s auam aan n az alnamm ummsemze 

Kladia : WASSERSTROM SÁNDOR 
: : NNyomatott: RUBINSTEIN VILMOS, ORADEA. 


